

дворянских родов, сформированных еще во времена становления Киевской Руси, а также с информацией о появлении герба рода Киселёвых в 1004 году, пожалованный Святым Владимиром «...военачальнику Свенельду за удачную военную хитрость...», а именно за спасение киевлян от печенегов в Белгороде близ Киева с помощью кадки с киселем. Герб, пожалованный Свенельду, называется «Кисель». Свенельд – основатель рода Киселева, а военная деятельность – потомственная в роде.

### **7. Планшетная выставка «Сделай свой выбор»**

**01.03.2021**

В поддержку стратегии борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков в доме - музее А. А. Киселева для посетителей представлен фотоколлаж «Сделай свой выбор!». Он состоит из фотографий детских рисунков, призывающих к жизни без наркотиков. С помощью рисунков дети обращаются к взрослому с просьбой начать новую жизнь, жизнь свободную от страшной зависимости.



### **8. Выставка тряпичной обрядовой куклы в рамках «Русской масленицы»**

**08.03.2021-14.03.2021**

Посетители дома - музея А. А. Киселёва познакомились с коллекцией тряпичных обрядовых кукол к празднику «Русская масленица», сделанными руками научного сотрудника дома - музея Коневой Л. Г., а также узнали о



предназначении кукол-оберегов в быту, о том, как их называли и об их истории.

Гости дома - музея с удовольствием слушали об обрядах, проводимых весной: закликание весны, о том, как люди в ярких нарядах звали птиц вернуться домой и т.д.

### **9. Фотовыставка «Путешествие по Крыму»**

**16.03.2021-25.03.2021**

Фотовыставка «Путешествие по Крыму» проведена ко Дню воссоединения Крыма с Россией в доме - музее А. А. Киселёва. Посетителям дома - музея А. А. Киселёва было рассказано о значимом для государства дне, показаны фотоработы В. П. Минченко, сделанные им во



время прогулки по полуострову, а также представлены фоторепродукции картин художника А. Киселева на тему Крыма: «Дача в Крыму» 1906 г. и «Южный пейзаж» 1881 г.



## **10. Планшетная выставка «В здоровом теле – здоровый дух»**

**07.04.2021**

В поддержку здорового образа жизни в доме - музее А. А. Киселева для посетителей была проведена планшетная выставка «В здоровом теле - здоровый дух». Выставка напомнила посетителям о профилактике болезней и об укреплении здоровья: соблюдение правильного питания, поддержания своего организма в тонусе, благодаря занятию спортом, а также о противодействии вредным привычкам – алкоголю, курению и наркотикам.



## **11. Планшетная выставка «Строй, Кривенко, берег моря, град чудесный и морской» в рамках Дня местного самоуправления**

**19.04.2021-24.04.2021**

В рамках Дня местного самоуправления в доме – музее А. А. Киселёва гостям и жителям города Туапсе была представлена выставка, посвящённая первому старосте посада Туапсе – Сергею Николаевичу Кривенко. Из информации, посетители узнали о значимой роли старосты в развитии посада Туапсе, а также о его жизненном пути и дружеских и деловых взаимосвязях семьи Кривенко с семьёй художника А. А. Киселёва.



## **12. Планшетная выставка «Безопасность рабочего места» в рамках Всемирного дня безопасности охраны труда на производстве**

**28.04.2021**

В рамках Всемирного дня безопасности охраны труда на производстве была представлена информация о требованиях безопасности к рабочим местам, общим требованиям на производстве, санитарно-гигиеническими требованиями, требованиями противопожарной безопасности, эргономическими и эстетическими требованиями.



## **13. Планшетная выставка «Спид: опасно не знать!»**

**15.05.2021**

В доме - музее А. А. Киселева для посетителей была проведена планшетная выставка «СПИД: опасно не знать!» Выставка напомнила посетителям о проблемах распространения данной болезни. Всемирный День памяти людей умерших от СПИДа — это еще одна возможность продемонстрировать готовность и желание противостоять дальнейшему распространению ВИЧ-инфекции.



## **14. Планшетная выставка «Первый русский алфавит» в рамках Дня славянской письменности и культуры**

**24.05.2021-25.05.2021**

В день славянской письменности и культуры дом – музей А. А. Киселёва представил посетителям планшетную



выставку о первом русском алфавите, созданном Кириллом и Мефодием. Благодаря выставке, зрители смогли наглядно ознакомиться с первыми русскими буквами, их написанием и тем, как они выглядели визуально, а также узнать историю создания алфавита.

**15. Экспресс-выставка «Сколько времени, скажи? Посмотрите на часы!» в рамках Кубанского фестиваля**

**26.05.2021**

В доме - музее А. А. Киселева для жителей и гостей города была проведена экспресс-выставка «Сколько времени, скажи? Посмотрите на часы» в рамках Кубанского фестиваля. На ней, посетителям и гостям города Туапсе были показаны старинные часы, хранящиеся в музее. Гости музея с удовольствием слышали бой старинных немецких часов XIX века, которые могли видеть, возможно, только в кинофильмах.



**16. Экспресс-выставка «Волшебная нить» в рамках Кубанского фестиваля**

**31.05.2021**

В доме - музее А. А. Киселева для жителей и гостей города была проведена экспресс-выставка «Волшебная нить», на которой была показана старинная машинка «Zinger» 1899 года и рассказана история возникновения фирмы, история изобретения швейной машинки Исааком Зингером, а также рассказано об эволюции швейных машин.



**17. Планшетная выставка «Край мой – гордость моя»**

**01.06.2021**

В доме – музее А. А. Киселева ко Дню символов Краснодарского края состоялась планшетная выставка, на которой посетителям было рассказано о главных символах края, об истории их учреждения.



**18. Планшетная выставка «22 июня 1941 года в картинах отечественных художников» в рамках 80-летия со дня начала Великой Отечественной войны**

**22.06.2021-30.06.2021**

В рамках выставки посетителям были представлены страшные моменты первых дней войны, которые отечественные художники отобразили в своих произведениях. Эти работы произвели сильное впечатление на гостей и жителей города Туапсе.



### 19. Планшетная выставка «Мы голосуем за жизнь без спайса. А ты?» 04.07.2021

В поддержку здорового образа жизни в доме - музее А. А. Киселева для посетителей была проведена планшетная выставка «Мы голосуем за жизнь без спайса. А ты?» Выставка нацелена на предотвращение распространения наркотиков во благо сохранения здоровья и жизни человека.



### 20. Планшетная выставка «Городские мотивы» 16.07.2021-28.07.2021

В доме – музее А. А. Киселёва состоялась выставка графических работ художника А. Л. Белугина. На выставке представлены работы, выполненные художником в стиле «Русское-УКИЁ». Основоположником укиё-э считается японский живописец и график Хисикава Моронобу. В июле 2011 года Александр Львович Белугин посетил г. Туапсе. Туапсинские пейзажи, выполненные художником в стиле «Русское-УКИЁ», были переданы в дар дому - музеем А. А. Киселёва самим художником.



### 21. Выставка «Князь киевский Владимир» в рамках Дня крещения Руси 28.07.2021-10.08.2021



В доме – музее А. А. Киселёва состоялась выставка «Князь киевский Владимир». На выставке был представлен настенный барельеф «Тысячелетие крещения Руси (Князь Владимир)» ко Дню крещения Руси. Для праздника было выбрано 28 июля - в этот день отмечается память равноапостольного князя Владимира,



известного также как Владимир Красное Солнышко. В 988 году на берегу Днепра состоялось самое массовое крещение славян за историю Руси. Спустя короткое время Киевская Русь была крещена в православной вере.

### 22. Планшетная выставка «Говорим здоровью: «Да!» 09.08.2021-14.08.2021

На выставке была предоставлена информация о здоровом образе жизни, данная информация помогла понять посетителям музея всех возрастов, что здоровье — это бесценный дар, который преподносит человеку природа. Без него очень трудно сделать жизнь интересной и счастливой, но как часто мы растрчиваем этот дар попусту, забывая, что потерять здоровье легко, а вот вернуть его очень трудно.



**23. Планшетная выставка «Гордо реет флаг России!» в рамках Дня государственного флага России**

**22.08.2021-26.08.2021**

На выставке была предоставлена информация об истории учреждения флага, о его цветовом решении и смысле, а также о том, какие государственные флаги нашей страны были в разные эпохи истории.



**24. Выставка «Стереоскоп – телевизор XIX века»**

**27.08.2021**

На выставке был представлен уникальный предмет – стереоскоп, который в XIX столетии был новшеством науки и техники, позволивший людям той эпохи видеть изображения в новом для них формате. Кроме его особенности, данный предмет уникален тем, что он из семьи Киселёвых, его передал внук художника, Сергей Владимирович Киселёв.



**25. Выставка «Отечественная война 1812 года» в рамках Дня воинской славы в России**

**08.09.2021-30.09.2021**

На выставке представлены открытки с панорамой Бородинского сражения и героями Отечественной войны 1812 года. Это событие является одним из важных в истории России – оно предшествовало изгнанию врага с территории Российской империи, ознаменовавшись победой русской армией над Великой армией Наполеона. Посетители с огромным интересом и удовольствием рассматривали изображения и интересовались участием предков А. А. Киселёва в событиях Отечественной войны 1812 года.



**26. Планшетная выставка «Русский бал 1903 года»**

**01.10.2021-15.10.2021**

В доме – музее А. А. Киселёва, в рамках Международного дня музыки, вниманию посетителей была представлена история уникального бала, состоявшегося в первое десятилетие XX века. История бала, который должен был стать началом возврата старых московских традиций и нравов в Российской империи. Из выставки, зрители узнали не только историю, но и увидели цветные фотографии 1903 года, отретушированные в XXI веке, и налюбовались костюмами эпохи царя Алексея Михайловича, оставшись под впечатлением.



## 27. Планшетная выставка «Остановим ВИЧ»

01.12.2021

В доме – музее А. А. Киселёва, в рамках Всемирного дня борьбы со СПИД состоялась планшетная выставка, посвящённая профилактике заболевания. Посетители ознакомились с основными рисками течения заболевания и прослушали информацию о профилактике и предотвращении заболевания.



## 28. Планшетная выставка «Закон моей страны»

11.12.2021-13.12.2021

В доме – музея А. А. Киселёва проводилась выставка «Закон моей страны», ко Дню Конституции Российской Федерации. Посетители познакомились с историей возникновения Конституции, основными этапами ее становления как основного закона страны, а также какие права и свободы гарантирует этот документ гражданам. Знакомство с данной выставкой помогает понять, что долг каждого россиянина – чтить, уважать и следовать заложенным в Конституции нормам и общенациональным ценностям, позволяющим строить на их основе правовое государство.



# НАУЧНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

## Массовые мероприятия

### 1. Акция «Блокадный хлеб»

27.01.2021

Сотрудники дома - музея А. А. Киселева приняли участие во всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб», которая прошла на площади Октябрьской Революции. Музеем была представлена панорама документальных снимков о сохранении культурных ценностей в блокадном Ленинграде, а также прочитано письмо дочерей художника А. А. Киселева – Надежды и Татьяны из блокадного Ленинграда, в котором передаются боль, переживания и в тоже время надежды на лучшее.



### 2. «День памяти А. А. Киселёва»

02.02.2021

К 110-летию со дня смерти художника А. А. Киселёва состоялось возложение цветов к его памятнику по ул. К. Маркса. Участие в мероприятии приняли сотрудники дома - музея, а также учащиеся детской школы искусств. После



возложения цветов была проведена обзорная экскурсия по дому - музею художника, где учащиеся смогли познакомиться с предметами различных эпох (XVIII-XX века), с подлинными картинами художника, а также узнать о жизненном и творческом пути Александра Александровича Киселёва.

### **3. «Пасхальные традиции»**

**02.05.2021**

В рамках празднования православной Пасхи, в доме – музее А. А. Киселёва для посетителей музея состоялась выставка вышивок «Христово Воскресенье», созданных руками украинских мастериц,



которые в 2018 году были переданы в дар музею В. В. Жакулиной. Также для юных ребят был проведён мастер-класс по изготовлению пасхальных открыток.

### **4. Массовое мероприятие к 76-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.**

**09.05.2021**

В рамках Дня Победы, в доме – музее А. А. Киселёва тематическое мероприятие, в ходе которого посетители смогли посетить выставку гравюрных работ «Колосок Победы» В. П. Пензина, мастер-класс по изготовлению солдатского треугольника, времён Великой Отечественной войны.



### **5. «От иероглифа до классики»**

**24.05.2021**

Для посетителей мероприятия представлена выставка книг отечественных классиков: Л. Н. Толстого, Ф. М. Достоевского, А. С. Пушкина, А. П. Чехова, выставка «Первый русский алфавит», рассказывающая о развитии



письменности кириллического алфавита на протяжении веков, а также для юных посетителей проведена тренировка по каллиграфической прописи, позволившая ребятам написать буквы в старорусском стиле.

### **6. «От стереоскопа до проектора»**

**27.05.2021**

В рамках Кубанского фестиваля, для посетителей была проведена лекция «от стереоскопа до проектора». Жители и гости города Туапсе с большим интересом смотрели на три предмета



для показа изображений: стереоскоп, фильмоскоп и проектор. Посетителям наглядно демонстрировались фотокарточки для стереоскопа, на которых были запечатлены виды Европы и Российской империи; на фильмоскопе показаны слайды – негативы, а на проекторы показывались исторические видеоленты.

#### **7. «Волшебная нить»**

**31.05.2021**

В рамках мероприятия посетители музея познакомились с выставкой одного предмета – швейной машинкой «Singer», узнали историю развития швейного промысла, особенностях производства швейных станков. На примере фотографий и предметов экспозиции участникам мероприятия были представлены образцы одежды, которую носили в 19 веке.

#### **8. «День района»**

**30.05.2021**

Ко Дню Туапсинского района в доме – музее А. А. Киселёва состоялась выставка работ туапсинских художников, на которой изображены прекрасные места туапсинской земли. Работы выполнены в разные годы XX – XXI века. Туапсинские художники запечатлели естественную и городскую среду района и города Туапсе на своих полотнах: скалу Киселёва, мыс Кадош, реку Туапсе, Судоремонтный завод, Джубгу. Э. Каприкраньян, Н. Ершов, Ю. Медведев.



#### **9. «День России»**

**12.06.2021**

В рамках Дня России, с 12 по 24 июня для посетителей дома – музея А. А. Киселёва была открыта выставка банкнот и монет Российской империи и Маньчжурии, на которой можно было рассмотреть и узнать историю старинных монет царской России. Кроме того, состоялся мастер-класс по изготовлению сувениров с символикой Российской Федерации для юных посетителей музея.



#### **10. «183-летие со Дня рождения художника – передвижника А. А. Киселёва»**

**18.06.2021**

К 183-летию со дня рождения А. А. Киселёва у памятника Александру Александровичу была проведена передвижная выставка, на которой представлены популярные работы художника на тему природы.



Выставка очень понравилась жителям и гостям города, оставив у них неизгладимые впечатления о работах художника.

### 11. «Музей глазами молодого поколения»

27.06.2021

В рамках празднования Дня молодежи, отмечаемого в России 27 июня сотрудники музея провели блиц-опрос на улицах города Туапсе среди молодежи, с целью узнать какой интерес вызывает у них современный музей; что является для них более значимым и привлекательным при посещении музеев. Какие мероприятия и выставки хотели бы посетить в ближайшее время. Молодые люди активно высказывали свои пожелания и делились своим мнением и опытом. Самые активные участники получили билет на обзорную экскурсию в музей.



### 12. «Музей для детей»

17.08.2021

Дом-музей А.А. Киселева посетили ребята из детского лагеря дневного пребывания. Для них подготовлена обзорная экскурсия по залам музея, а также викторина на прослушанному материалу. Вторая часть мероприятия посвящена творчеству. В преддверии одного из самых значимых Государственных праздников – Дня Государственного флага России для детей состоялся мастер-класс. Ребята изготовили флажки, раскрасили их в цвета российского триколора, а также праздничные броши, используя ленточку российской славы. Мероприятие напомнило детям о единстве, стойкости, гармоничности, патриотизме и любви к Родине - России!



### 13. «День российского флага»

22.08.2021

В День российского флага, юные посетители музея А. А. Киселёва узнали об истории возникновения Российского флага, поучаствовали в мастер-классе по изготовлению сувениров с российским триколором: ребята расписывали камушки в цвета государственного флага, создавали броши и ленточки.



### 14. «Международный день музыки. Международный день пожилых людей»

01.10.2021

В рамках Международного дня музыки и Международного дня пожилого человека в доме – музее А. А. Киселёва состоялось объединённое мероприятие, на котором приглашённые посетители,



члены общества «Серебряный возраст» слушали концерт классической музыки на произведения Ф. Шопена и И. Гофмана (в исполнении пианистки О. Н. Васькиной), а также узнали о «Русском бале» 1903 года из планшетной выставке, подготовленной к этому мероприятию.

### **15. «День матери»**

**28.11.2021**

В рамках Дня матери в доме – музее А. А. Киселёва состоялось мероприятие, на котором посетители смогли рассмотреть портреты мам, выполненных участниками акции «Моя мама лучшая на свете». Юные посетители поучаствовали в парфюмерном мастер-классе «Духи для мамы». Своими руками они изготовили драгоценный подарок – собственноручно приготовленные духи. В завершении мероприятия дети приняли участие в викторине и рассказали о самых ценных качествах своих мам.



### **16. «Его Величество фарфор»**

**16.12.2021**

В доме – музее А. А. Киселёва состоялось тематическое мероприятие, посвящённое фарфору. Юным посетителям была рассказана история появления и развития фарфора в Российской империи, а также рассказано об интересных фактах и особенностях росписи.



### **17. «Новый год встречаем, ёлку наряжаем»**

**25.12.2021**

К праздничному событию – Новому году – в доме – музее А. А. Киселёва состоялось праздничное мероприятие «Новый год встречаем, ёлку наряжаем». В предновогодней атмосфере, для посетителей музея было проведено праздничное мероприятие. Посетители участвовали в музейном квесте, который поведал тайны ушедшего времени, раскрыл секреты старинных предметов. Ребята разгадывали загадки о музейных экспонатах. Далее состоялся мастер-класс по изготовлению новогодней композиции. Получились нарядные елочки. В завершении мероприятия дети посмотрели мультфильм «Зима в Простоквашино».



### **Культурно-образовательные мероприятия**

В отчётном году в доме-музее А.А.Киселева прошло 33 культурно-образовательных мероприятия. Среди них тематические лекции, квесты, мастер-классы, музейное ориентирование, викторины и даже научный опыт! Общее количество посетителей 323 человека.

